5A.Charakteristika a faktory rastu AD,posun krivky AD

Agregátny dopyt-objem celk.zamýšľaných /plánovaných/ výdajov na nákup produktu/Y/ danej ekonomiky pri určitej cenovej hladine /P/.vzťah medzi vývojom cenovej hladiny a objemom produktu má charakter nepriamej závislosti, tj. S poklesom/rastom/ cen.hladiny, reálne celk.plánované výdaje rastú/klesajú/

Krivka AD –vzťah medzi množstvom tovarov a služieb /GDP=Y/,kt. sú ekon.subjekty/domácnosti, podniky,vláda a zahraničie/ochotné kúpiť na rôzych úrovniach cen. hladiny/P/. –má záporný/klesajúci/priebeh,tj.pri zvyšujúcej sa cen.hlad.klesá celk.objem dopyt.množstva tov.a služ.

Posun krivky AD vľavo alebo vpravo odzrkadľuje zmeny AD v závislosti od zmien cen.hladiny. Okrem zmien v cen.hladine je mnoho faktorov, kt.vedú k zmenám dopyt.množstva tovarov a slžieb, čím posúvajú krivku AD buď  vľavo tj.pokles alebo vpravo, tj.rast AD.

Ekonomické sily S a D determinujú poby cenovej úrovne,tj.inflácie. Posun krivky AD vpravo má za následok rast cien, čo sa dotýka zvlášť tej časti krivky, kt.prevyšuje potencionálny výstup/P0-P2/=podniky po prekroční úrovne potenc.produktu vyrábajú na hranici svojich výr.možností.

Faktory /mimo zmien v cen.hladine/ ovplyvňujúce posun krivky AD:

1.Úroková miera-ak vzrastá, následne to vedie k poklesu nákupu nových investičných zariadení a k poklesu nákupov predmetov dlhodobej spoteby.Naopak pri poklese úr.miery možno pozorovať rast AD po uvedných tovaroch a službách.2.Vládne nákupy tovarov a služieb-priamo vplývajú na AD. Rozvoj infraštruktúry, školstva, zdravotníctva a verej. služieb je v podstatnej miere závislý od vládnych nákupov. Zvlášť vzrastá dopyt zo strany štátu, najmä v čase nepredvídaných udalostí ako sú vojny, prír.katastrofy ...3.Celkové bohatstvo-bohatí ľudia spotrebujú väčšie množstvo tovarov a služieb, najmä dlhodobého charakteru ako chudobní. Ak vo všeobecnosti hojnosť vzrastá,vzrastá tiežAD.Ak sa ten zdroj zmien v AD

4.Populácia-ak vzrastá, prejaví sa to vo zvýšenom dopyte po tovaroch a službách. Viac ľudí spôsobuje väčší dopyt po bývaní, odievaní, potravinách a iných tvaroch a službách každodennej spotreby. 5.Očakávanie bud. ziskov-motivuje podniky a firmy k dopytu po nových, modernejších kapitálových statkoch.Ak predpokladáme, že súčasný trend technolog.zmien povedie k zvýšeniu produktivity,výrobcovia budú očakávať, že inštalovaním nových zariadení, s využitím najnovších poznatkov technológie, budú ich zisky vzrastať. Takéto optimistické očakávani sa nutne premietnu do zvýšenia AD. 6. Dane a transf.platby-znižovaním daňového zaťaženia a vzrastom transferových platieb/podpory v nezamestnan,

Soc.zabezpeč../dochádza v domácnostiach k zvýšeniu disponibil.osobného príjmu a tiež spotreby. 7.Zahraničný výmenný kurz-vieme, že zmena hladiny cien vo vnútri krajiny sa premietne do úrovne cien tovarov a služieb, čo sa prejaví na trhoch pri porovnaní s inými krajinami. Akýkoľvek dovoz vplýva na ceny domácich produktov v porovnaní s produkciou v zahraničí, čo následne pôsobí na výmenný kurz a v konečnom dôsledku na AD.
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5B.Model AS v krátkom a dlhom obd-makroekon.rovnováha

Agregátna ponuka-vzťah medzi agregátnym množstvom ponúkanej produkcie/Y/ a cen.hladinou/P/,tj.súhrn peňaž. hodnoty všetkých tovarov a služieb, kt.ekonomika produkuje.

Krivka AS-priamo úmerný vzťah meczi úrovňou cenovej hladiny/P/ a celk.objemom produktu /Y/,vytvoreným v ekonomike v určitom časovom období.Krivka AS má iný var v krátkom a dlhom obd.

-v krátkom obd.-tvar-mierne rastúci priebeh,poukazuje na priamy vzťah ponúkaného,reálneho GDP a cenovou úrovňou, pričom všetky ďalšie veličiny sú nemenné.

-v dlh.obd.-tvar-vertikálny,pričom úroveň GDPje odvodená od cenovej hladiny.poukazuje na priamy vzťah ponúkaného,reálneho GDP a cenovou úrovnńou za predpokladu, že podniky a firmy vyrábajú pri plnom využití výr.faktorov.

Faktory ovplyv.obe krivky ponuky-

1.Pracovné sily-väčší počet prac.síl vytvára predpoklad produkovania väčšieho množstva tovarov a služieb. 2.Kapitálové zásoby-vyšší stav produktívnych strojov a zariadení a viac produktívnych pracovníkov je schopných zvýšiť výrobu a produkciu.3.Ľudský kapitál-kvalifikačná úroveň a skúsenosti majú dôležitý vplyv na úroveň a rast AS.4.Surovinové zdroje-pri ich správnom využití majú významný vplyv na celkový output. objavova nových dostupných surovín znižuje náklady a súčasne zvyšuje produkciu.5.Zmeny v štruktúre reálneho GDP-pri rovnomernom rozvíjaní ekonomiky je štruktúraGDP pomerne stabilná,ale ak niektoré odvetvie zaznamená prudký rast,iné ale zaostáva, štruktúra GDP sa rýchlo mení, odraz je v zamestnanosti ale aj v GDP. 6.Podnety,stimuly-AS v mnohom závisí do iniciatívy ľudského faktora.Účinná stimulácia vedie k zvýšenému záujmu a aktivite ľudí.napr.vysoké dane odvádzajú ľudí od výrobnej a podnikateľskej aktivity znižujú sa úspory a tým aj akumulácia kpitálu.ASv dôsledku destimulačných vplyvov klesá.7.Podnebie-výrazný vplyv na výsled.efekt výroby,extra v poľnohosp. Ideálne klimatické podmienky môžu produkciu zvýšiť, alebo naopak.

Klasická krivka AS-trh.sily automaticky obnovia plnú zamestnanosť v ekonomike,predpovedá dlhodobú vertikálnu krivku AS.Ich model AS predpokladá meniace sa mzdy,kt.sa automaticky prispôsobujú,aby zabezpečili stálu plnú zamestnanosť na trhu práce.

Keynesiánska krivka AS-vytvorená za podmienok nevyužitých výr.faktorov/značná nezamestnanosť, nevyužíté kapacity strojov a pod/ekonomiky má horizontálny tvar,produkt je na nízkej úrovni.

Keynes.model AS pracuje so stálymi cenami ak:

1.vývoj nominálnych mzd.sadzieb sa uvažuje, že tieto sadzby sú pri sledovanom raste AD fixné/uzatváranie kolekt.zmlúv na 2-3roky s fixáciou nomin.miezd/

2.náklady na jednotku produkcie sa prispôsobujú zmenám v AD pomalšie ako ceny produkcie-to je hl.príčinou krátk.kladnej krivky AS.

Medzi súčasné prístupy, kt.vysvetľujú nepružnosť miezd a cien možno zaradiť novú keynes.ekonómiu,objasńujúcu nepružnosť s použitím mikroekon.základov. Zdroje nepružnosti podľa tejto teórie:

1.Nominálne príčiny:a/teórie kontraktačného prístupu
b/prekrývanie dohôd o mzdách a cenách pre rôzne skupiny pracovníkov s časovo odlišným začiatkom

c/tvorba cien prirážkou firiem „menu costs“

2.Reálne príčiny:a/teória efektívnych miezd b/nemožnosť koordinácie cien medzi firmami c/model outsiderov a insiderov

1a/uzatvárané dohody o dod-odb.cenách medzi firmami podľa cenníkov.Cena=priem.nákl.variab.vstupov/práce surovín a materiálu/+%prirážka určená na pokrytie kapit. nákladov a zisku/ a tá je fixná/1b/uzatvorenie na dlhšie časové obd.pre rôzne druhy pracovníkov a jednotl.firmy.

1c/-tzv.“náklady zmeny jednálnička“-nákl.firiem spojené so zmenami cien/nový katalóg-distribucia.../,ku kt. dochádza v dôsledku zmien v AD.Poklesom AD nie vždy znižujú ceny a mzdy.2a/firmy vyjednávajú so zamestnan. a nie s nezamest.,lebo je nákladnejšie vymeniť svoju prac.silu/nákl.výcviku,prepúšťacie,prijímacie/..insideri sú výhodnejsí ako outsideri2b/mzda ako prostriedok motivujúci pracujúcich.veľkosť úsilia ,kt.pracovníci vynakladajú na prácu , je úmerná tomu, ako dobre je práca platená vo vzťahu k alternatívam.Firmy snažia vyplácať mzdu nad úroveň mzdy vyčistujúcej trh, aby si zaistili usilovnosť pracovníkov.2c/ak jedna firma zvýši ceny,ostatné ju pripravia o objednávky.ovšem ak jedna firma zníži mzdu, zamestnanci odídu. Tu nekoordinujú svoju činnosť.

Dlhodobá krivka AS je vertikálna, vychádza z odlišného vývoja nomi.mzdových sadzieb v porovnaní s krátkym obdobím. Klasický model je vhodný na analýzu dlhodob. priebehu, počas kt.majú všetky mzdy a ceny čas plne sa vyrovnať a ekonomika má tendenciu dosiahnuť plnú zamestnanosť.  Vzrast celového dopytu po práci na strane jednej vytvára tlak na výšku zamestnanos, produkciu a na rast miezd a cien a naopak-horizontálna krivka AS-keynesiánske rozpätie.Predokladaný pomalý rast AD /v depresii/,kde rastie dopyt po práci, zamestnanosť a objem produkcie, avšeak mzdy a ceny rovnomerne nevzrastajú. Krátkodobo trpia pracujúci tzv.peňažnou /resp.inflačnou/ ilúziou,trvajúcou,pokým nezbadajú podvod.Pracujúci až po dlhšom čase spoznajú, že reálne mzdy nevzrástli a kúpna sila sa nezmenila, takže ich dlhodobé rozhodnutia vznikajú nie na základe ich nominálnych miezd, ale reálnych miezd=>krivka AS nadobúda vertikálny tvar-klasické rozpätie.Klas.teória predpokladá, že pracujúci reagujú na zmeny v reálnych mzdách takmer okamžite,ovšem nemajú rýchy prístup k info,nereagujú rýchlo na zmeny v reál.mzdách.Ich zamestnanci majú rýchle a lepšie informácie,kt.využívajú pri rozhodovaní.

Krivky AS v krátkom i dlhom obd. Je rovnaká tzv.klasická krivka AS,kt.predpokladá dokonale vyčistené trhy.

Makroekonomická rovnováhasa utvára zo vzťahu, kedy sa množstvo dopyt.reálneho GDP=množstvu ponúkaného reál.GDP,tj.v priesečníku AS a AD=>úroveň produktu sa nachádza na svojej rovnovážnej úrovni.

Rovnovážna úroveň produktu-veľkosť produktu ponúkaného podnikmi a firmami pri určitej cenovej hladine, kde je tento produkt rovnako veľký ako AD.Cen.hladina,kde je produkt rovnovážny,tj.neexistujú tlaky na jeho zmenu ani zo strany dopytu, ani zo strany ponuky sa nazýva rovnovážna cenová hladina.

V krátkom obd. makroekon.rovnováhu možno dosiahnuť i s nevyužitými disponib.zdrojmi, zatiaľ čo v dlhom obd. Sa rovnovážny produkt ustaľuje na svojej potencionálnej úrovni,pri plnej zamestnanosti a stabilite cen.hladiny.

6A.Spotreba a úspory domácností v Keynesiánskom poňatí, teórie hypotézy životného cyklu a permanentného dôchodku

Dôchodok,príjem-základný determinant spotreby a úspor.Disponibilný dôchodok sa delí na výdaje na spotrebu a úspory.Vzťahy medzi výdajmi na spotrebu a disponibilným dôchodkom nazývame funkciou spotreby.Úspornú funkciu tvoria vzťahy medzi úsporami a dispon.dôchodkom.Funk.spotreby: C=ƒ(DY)    DY=C+S

Funkcia úspor: S= ƒ(DY)        S=DY-C

Spotreba-statky dlhodobej spotreby /vybavenie domácností,autá/statky krátk. Spotreby /odevy, energia/ a služby /bývanie, vzdelávanie, rekreácia/potreba kedy dochádza k uspokojovaniu potrieb

Úspory-časť disponib.dôchodku,kt. sa nespotrebuje.

Súkromné úspory=úspory domácností + úspory firiem

Hrubé národné úspory=súkromné úspory + vládne úspory

Línia45° na grafe znamená líniu rovnosti medzi spotreb. Výdajmi a dispon.príjmom tj.výdaje na spotrebu a úspory sa rovnajú jej disponib.príjmu.ak krivka spotr.funk.je nad líniou,úspory sú negatívne a úspor.funk.je po horizontálnou osou.Zlomový bod je keď spotreb.funkcia pretína líniu45,celý disponib.príjem ide na spotebu, úspory sú nulové a úspor.fun.pretína horizontálnu os.

Priemerný sklon k spotrebe APC - vzťah spotreby k použiteľnému príjmu:  APC =  C =   spotreba

                                                  DY   dispon.príjem
Priemerný sklon k úsporám APS – tvorí pomer veľkosti úspor k disponibilnému príjmu: APS =  S   =      úspora
                                                             DY    dispon.príjem
Hraničný sklon k spotrebe MPC - uvádza pomer relat. zmeny vžiadanej spotrebe, spôsobenej malou zmenou prírastku v dodatočnom príjme,vynaloženom na spotrebu tovarov a služieb. MPC =   ΔC  =  zmena v spotrebe
                                          ΔDY     zmena v príjme

Hraničný sklon k úsporám MPS - relatívny zmena v úsporách/S/ spôsobená malou zmenou v dodatočnom príjme /DY tj.časť z poslednej koruny disponib.príjmu ide na úspory/   MPS =   ΔS  =  zmena v úsporách
                                 ΔDY     zmena v príjme

Teória hypotézy životného cyklu-predpokladá o jednotlivcoch,že plánujú spotrebu a úspory na dlhé obdobie, s umyslom prerozdeľovať svoju spotrebu najlepším možným spôsobom,po celú dobu svojho života a nielen v dôchodkom v tom istom období.Podľa nej určujúcim faktorom spotrebného a úsporného chovania je napr.veková štrukúra obyvateľstva,=>že úspory sú chápané ako výsledok zámeru jednotlivca zabezpečiť si spotrebu v starobe. Spotrebná funkcia: C = aWR + cYL

WR-reálne bohatstvo,YL-pracovný dôchodok,a-hraničný sklon k spotrebe z bohatstva,c-hraničný sklon z pracovnéhodôchodku /nie renta,zisk, úrok../ Napr.spotreba býva v každom období približne na rovnakej úrovni, čo vyplýva z princípu klesajúceho hraničného úžitku zo spotreby=>1.je možné spotrebovať všetko v jednom období-prebytok a nič v druhom-nedostatok.2.presun časti spotreby z obdobia prebytku do obd.nedostatku,pokles úžitku v období blahobytu,bude viac ako vykompenzovaný zvýšením úžitku v období nedostaku.

Teória celoživotnej spotreby-spotrebné plány sú utvárané tak, aby bola dosiahnutá plynulá a rovnomerná úroveň spotreby, čo je umožnené tvorbou úspor v období s vysokým dôchodkom a čerpaním úspor v období s nízkym /starobným/ dôchodkom.

Teória permanentného dôchodku-

Permanentný dôchdok-stála veľkosť spotreby, ktorú jednotlivec môže udržovať do konca svojho života pri dnešnej úrovni bohatstva a dôchodku, dosiahnutého v súčasnosti a budúcnosti.Milton Friedman-ľudia dávajú prednosť rovnomernému priebehu spotreby pred nadbytkom dnes a nedostatkom zajtra.Jednotlivec sa musí rozhodovať o tom, či ide o zvýšenie permanentné alebo dočasné./robotník,profesor/.Hypotéza ž.c. viac než hyp.per.dôch. venuje pozornosť sporeniu a poskytuje presvedčivé dôvody zahrnutia bohatstva a dôchodku/ako zákl. determinantov/ do spotrebnej funkcie v jedno. Hyp.per.dôch.-spôsob, ako jednotlivci formujú svoje očakávania budúcich dôchodkov.Subdeterminanty spotreby a úspor –rozdeľovanie a znovurozdeľovanie dôchodkov a bohatstva-dane a transferové platby-cenová hladina a úroková miera-očakávania,tradície a morálka

6B.Investičné výdaje, zákl.charakteristika a kritéria investovania
Invest.výdaje sú jednou z ústredných tém makroeko,lebo:

-nestabilita a výkyvy v investíciách majú veľký podiel na pohybe GDP v priebehu hospodárskeho cyklu

-inves.výdaje určujú rýchlosť,akou ekonomika zvyšuje svoju zásobu fyzického kapitálu a tým spoluurčuje jej dlhodobý rast a výr.výkonnosť.

–sú–v širšom poňatí-nákup fin.alebo reál..aktív/investovanie do akcii,obligácií nehnuteľností/ - -v užšom poňatí-makroekonomické vymedzenie-investície ako tok výdajov,kt.zvyšujú fyzickú zásobu kapitálu.

Investícia-stavová veličina,kt.pri danej korunovej hodnote veľkosť/hodnotu/budov, strojov a zásob v každý časový okamih,napr. koniec mesiaca, roka...

Investícia ako toková veličina-sú investičné prostriedky,kt.firmy vydávajú na zvýšenie kapitálovej zásoby v danom obd.napr.v priebehu mesiaca,roka... kapitálová zásoba je vytváraná investíciami v minulosti a je vždy zníženáo odpisy=>určité invest.výdaje sú potrebné už len nato, aby kapitálová zásoba neklesala,tj. prípad rozlišovania medzi hrubými a čistými investíciami.

Inv.výdaje: 1/Investície podnikov do fixného kapitálu-výdaje podnikov /na stroje, zariadenia a stavby/ ako podstatná časť investícií, meraná podielom na GDP.

2/Investície do bývania-rozhodujúca časť smeruje do bývania 3/Investície do zásob-zvyšovanie množstva tovarov na skladoch. 

Kritéria investovania- Keynesova hraničná efektívnosť kapitálu/investícií/má povahu diskontnej sadzby, kt.možno získať diskontovaním čistých výnosov z určitej investície po celú dobu jej živnosti.Táto diskont.sadzba vyrovnáva  súčasnú hodnotu čistých výnosov s cenou ponuky investície,teda cenou za kt. sú výrobcovia invest.statkov ochotní tieto statky vyrobiť a ponúknuť,býva označovaná ako vnútorný výnos investícií:

I=(R1 – B1 /1 + r) + (R2 - B2 / (1 + r) + .....(Rn – Bn / (1 + r)  n) 

I-pôvodný výnos investície, RT-tržby za 1rok,Bt-bežné nákl.v tomto roku,kde t=1,2,3,...n 

Hraničná efektívnosť kapitálu-vnútorný výnos malého prírastku existujúcej kapitálovej zásoby a hraničnú efektívnosť investícií ako vnútorný výnos malého prírastku bežných investícií.Zvýš. hraničnej produktivity kapitálu pri nezmenenej úrok.miere zvyšuje výnosz každej dodatoč.jednotky investícií,tak investuje sa viac a naopak.

Hodnota hranič.produktu kapitálu MPC-ukazuje zvýš.hodnoty výstupu,získané použitím jednej ďalšej jednotky kapitálu vo výrobe.Ak je hodnota hraničného produktu kapitálu vyššia ako užívateľský náklad,výrobcovi sa oplatí zvyšova kapitálovú zásobu.Firma potom bude investovať pokiaľ hodnota výstupu /získaná pridaním 1ďalšej jednotky kapit/ sa nebude rovnať užívateľskému kapitálu/nákl.spojené s využitím kapitálu/ MPC=rc,rc-nájomný,užívateľský nákl.kapitálu/rc=i-π+a,i-nomin.úrok. miera, π-miera inflácie,a-opotrebenie kapitálu/. 

Nájomný/užívateľský/náklad kapitálu-náklad,kt.vzniká pri použití jednej ďalšej jednotky kapitálu vo výrobe.

K* = k'Y/rc,   K*-kapit.zásoba,   rc-uživat.kapitál,    Y-úroveń výstupov
Neoklasická teória investícií-vraví,že požad.úroveň kapitál.zasoby sa zvyšuje rastom očakávaného výstupu/predajaú a klesá s rasúcim nájomným/uživat./ nákladom na kapitál.=›pri invest.rozhodovaní sa firmy riadia diskontovanou cash-flow analýzou a invest.projekty sú posudzované podľa čistej diskont.súčasnej hodnoty.
Jeden zo spôsobov správania a rozhodovania investorov je zohľadńovanie kritéria očakávaných výosov z investícií.

Q0 = Q1  +  Q2     +     Q3    + .....,  Q0-obstar.náklady, Q1,Q2-očak.výnos
                1+ir      (1+ir)2                 ir-očak.úrk.miera

Čím vyššia je úrok.miera,tým je menej pravdepodobné, že firma bude akýkoľvek daný investičný projekt podporovať.

Investície do zásob-v priebehu hosp.cyklu kolíšu viac ako ostat.zložky agreg.výdajov.Keď sa rozvíja fáza recesie,znižuje sa dopyt a podniky nedobrovoľne zvyšujú svoju zásoby,čím pomer zásob a predajov rastie.postupne dochádza k obmedzovaniu produkcie, výrobcovia uspok. Dopyt predajom zo zásob a investície do zásob v záverečnej fáze recesie, sú záporné.

Postavenie zásob v hosp.cykle-je výsledok spoloč.posobenia neanticipovaných a anticipovaných zmien zásob.Neanticip/nežiadúce/ investície do zásob, vznikajú v prípade neočakávane nízkych predajov, kedy sa podnikom hromadia na skladoch nepredajné zásoby.

Anticipované/žiadúce,zamýšľané/ investície do zásob sú vysoké ale výrobcovia plánujú zásoby hromadiť.

Neanti a Anti investície majú rozdielny dopad na agregátny dopyt a to: -žiadúce-plánované investície do zásob zvyšujúAD, -nežiadúce investície do zásob sú výsledkom neočakávaného nízkeho AD. Rýchla akumulácia zásob v oboch prípadoch je spojená s rastúcim ale aj klesajúcim AD.=›výrobcovia udržujú požadovaný pomer medzi zásobami a predajom finálnych premenných. =›čím nižšie náklady na objednanie nových statkov a čím rýchlejšie sú statky dodané,tým je pomer medzi zásobami a predajmi menší.

7A.Určenie rovnovážneho produktu spotrebou a investíciami,charakteristika dvojsektorového modelu – upúšťa sa od zjednodušeného predpokladu, že existujú len domácnosti, kt.svoje dôchodky vynakladajú na spotrebu.Sú tu 2 sektory – domácnosti a firmy , tj.výdaje majú podobu spotrebných výdajov domácností (C)a inves. výdajov podnikov a firiem (I),Investičné výdaje sa považujú za autonómne výdaje, kt.sa nemenia bez ohľadu na veľkosť dôchodku: AE = C + I,alebo AE = (C + c.Y)+I 

I –autonómne invest.výdaje, C-auton.spotrebné výdaje, c.Y-sklon k spotrebe z dôchodku.

O zložke dopytu-plán.invest.výdajoch(I)predpokladáme:

-sú autonómne,nezávisle na úrovni dôchodku(I), 

-ceny sú fixné,cenová úroveň neovplyvňujeAD 

-existenciu produkčnej medzery,tj. potenc.produkt (Y*)>ako skutoč.produkt(Y) 

–dodatočná kapitál.zásoba-aby produkcia uspokojila dopyt.množstvo

-fixné peňažné mzdy,pri dostatočnej ponuke na trhu práce

Za predpokladu, že sa vládne výdaje a čistý export rovnajú nule, je AD alebo Avýdaje súčtom spotrebného a investičného dopytu: AE =AD = C + I
Pre ˇalšiu analýzu prijmeme predpoklad, že len investičné výdaje sa môžu odlišovať od plánovaných invest.výdajov, zatiľ čo spotrebné výdaje sa budú rovnať plánovaným spotreb.výdajom. Skut.invest.výdaje:

-investície plánované /IP/   -investície neplánované /IU/,vystupujú vo forme zásob.

Pri investíciách môže nastať prípad:

IU>0,tj.podniky vyrobia viac ako jednotlivci plánujú kúpiť=> hromadenie tovaru v zásobách,neplánované investície sú kladné, dochádza k neplánovanej akumulácii
IU<0,tj.podniky vyrobia menej ako ľudia chcú kúpiť
,neplán.investíie sú negatívne,dochádza k neplánov. čerpaniu zásob, k neplán. Dekumulácii

V dvojsektor.ekonomike tvorí AD spotreb. Výdaje + plánované investície: AD = C + IP

Určenie rovnováž. produktu spotrebou a investíciami:

a/Priamka AD pretína priamku45°,pričom v bodoch na priamke45° sa AD rovná produkcii.Sklon krivky AD je daný hraničným sklonom k spotrebe/c´,MPC/,čím väčší/menší/ je /c´/tým strmšia/plochejšia/bude krivka AD a tým väčšia/menšia/je/pri danej úrovni auton.výdajov/rovnovážna produkcia.AD takto určuje rovnovážnu úroveň produkcie,tj.bod E0 na grafe je rovnovážnou produkciou.b/ak skutočná produkcia je väčšia ako rovnovážna /šípky vpravo od bodu Y0 /,potom vznikajú neplánované investíce do zásob,tjIU>0.Ak je skutočná produkcia menšia ako rovnovážna/šípky vľavo od bodu Y0  /dochádzak neplán.zniž.zásob,tj.IU<0. => výrobcovia zniž.produkciu.Tento spôsob mechanizmu vedie k tomu, že len v rovnovážnom bode E0 nepôsobia žiadne sily na zmenu úrovne produkcie.výdaj domácností a podnikov = úrovni produkcii. c/  vo všetkých ostat.bodoch pozdĺž priamky 45°,okrem bodu E0 , je ekonomika v nerovnováhe.vzdialenosť medzi bodmi JaK znamená vznik neplánovaných investíciítj.IU>0.Ekonomika sa musí pohybovať smerom k bodu E0 ,bodu rovnováhy,kde neplánované investície zaniknú do rovnosti IU=0.d/V prípade vyššieho AD ako je úroveń produkcieY2,dôjde k neplán.čerpaniu zásob tj.IU<0vzdialenosť LaM.Výrobcovia dopĺňajú zásoby na východziu úroveň=>zvyšovanie produkcie apohyb ekonomiky z bodu L ku E0 –rovnovážnej úrovni.e/ E0 -  Y0 tu predstavuje AD s 2zložkami-spotreb.a invest.výdaje. vzdialenosť medzi spotreb.funkciou/C=cY/je nespotrebovaný dôchodok,tj.úspory.Rovnosť medzi plán.úsporami a investíciami je podstatná charakteristika rovnováž.úrovne produkcie: Y-C=AD-C or S=I

Zložitosť premeny na investície je podmienená nielen ekon.faktormi,ale aj psych.aspektami,v značne neistých podmienkach vytvára priestor na pochopenie prečo práve investície sú tak nestabilné.Keynes : Zvýšenie ivestícií vyvolá zvýšenie dôchodku/produktu/,ale vo väčšej miere, než predstavovalo pôvodné zvýšenie investícií.

7B.Národné spotrebné trendy v 10-ročnom transformačnom vývoji SVK/príjmy, výdaje a životné náklady/

Pri skúmaní národných trendov je spotreba dôležitá,lebo je hlavnou zložkou celkových tj.agregátnych výdajov, zároveň čo sa nespotrebuje môže krajina použiť na investovanie a investície slúžia ako hybná sila dlhod.ekon. rastu.Najdôležitejšie ukazovatele životných podmienok našich domácností patria príjmy,spotené výdaje a životné náklady.Na základe analýzy týchto ukazovateľov dostávame reálny obraz o vplyve transf.procestu na životný štandard domácností.Rozpočet domácností sa skúma na základe porovnania ich príjmov a výdajov. Výsledky sa menia v súvislosti s ekon.opatreniami vlády/napr.zvyšovanie regul.cien,spotebných daní, zmena DPH/ a reagujú aj na idividuálnu situáciu v rodine/prémie,odmeny,strata zamestnania,strata živiteľa../Napriek týmto zmenám vykazujú údaje o bilancii príjmov a výdajov v domácnosti nižšiu variabilitu ako ostatné indikátory.Podiel domácností,kt.dokážu aspoň časť príjmov usporiť sa dlhodobo pohybuje od 28%-40%.Podľa priemeru do tejto kategórie patrí asi tretina/34%/ domácností a dve pätiny domácností/40%/ sa zaraďujú do skupiny s vyrovnaným rodinným rozpočtom, asi štvrtina/25%/domácností.Frekvencia tých,kt.sú v jednotl.mesiacoch nútení siahnuť na svoje úspory alebo sa zadlžujú, sa pohybuje v rozmedzí od 21% do 28%.

Príjmy-najvyššie boli vo veľkých mestách.s malými obcami a nižším vzdelaním rástol podiel naturálnych príjmov a v malých obciach aj príjmy z predaja poľnolproduktov.

-boli ovplyvnené zmanami v sociálno-demograf. ukazovateľoch,kt.nastali v transf.období:a/potvrdil sa tred starnutia populácie,stupeň vzdelania, prac.zaradenie, ekon.úroveň regiónu,príslušnosť vedúceho člena domácnosti k soc.skupine,b/diferenciácia v príjmoch spôsobila,že postupne narastal podiel domácností s najvyššími príjmami.

Na príjmovú diferenciáciu mal vplyv aj vznik súkr.sektora.

Prac.príjmy-tj.z hlavného zamestnania,vedľajšieho,z poľnohospodárstva,súkr.podnikania.

Sociálne príjmy-všetky druhy dôchodkov-nemocenské,prídavky na deti,rodičovský príspevok,ostat.štát.dávky,dávky na starostl.o rodinu, telesne postihnutých,podpora v nezamestnanosti.

Hrubé peň.príjmy domácností:čísté prac.príjmy,časť príjmov zo súkr.podnikania,kt.podnikateľ vyčlenil pre zabezpeč.potrieb domácnosti,sociálne príjmy tj.dávky dôchodkového zabezpeč,dávky nemocenského poistenia,štátne soc.dávky,dávkysoc.pomoci a podpora v nezam., ostat.príjmy tj.príjmy z majetku,predaja poľno plodín,vybrané pôžičky,príjmy zo zahraničia,od inštitúcií,súkromných osob.

Po roku 1989 sa začala sledovať problematika chudoby. Nesleduje sa vrámci slov.legislatívy,či ofic.štatistikách, ale sleduje ho výskumný ästav Min.práce, soc. Vecí a rodiny SR. Namiesto pojmu chudoba sa používa nízkopríjmové domácnosti či osoby žijúce pod životným minimom.Existenčné minimum-je vždy nižšia ako sociálne a vyjadruje hranicu absolúätnej chudoby/biedy/ minimálne nákl. Na zákl.existenčné potreby človeka/strava,odev, prístrešie/Sociálne mini-spoločensky mini úroveň životného štandardu,žijú tu na spoločensky prijateľnej úrovni s mini nákladmi,bežné uspokojovanie život.potrieb, domácnosti,kt.nedosahujú tento životný štandard,žijú v ťažkých ekon. A soc. Podmienkach,kt. sa volá chudoba. Chudoba určená sociálnym minimom sa volá relatívna chudba.

Výdavky domácnosti sú spojené s ich príjami a tiež preferenciami,kt. sa v priebehu času viac či menej vyvíjajú.Spotrebiteľské zvyklosti sú determinované vývojom príjmovej úrovne domácností a štruktúrou príjmov,skladbou domácností a postavením jednotl.jej členov,hodnotové preferencie a vzory uznávané v domácnosti.najviac s prejavujú v spotrebe potravín,využívaní služieb a potreby v oblasti bývania,vzdelania, zdravotníctva..Rozhodnutie o použití disponi.dôchodku na konečnú spotrebu a úspory záviselo do cekového ceového vývoja,ponuky a sortimentu spotrebit.trhu,produktov fin.trhu... Podiel výdavkov na potraviny je ukazovateľom vyspelosti ekonomiky, čím je nižší, tým je ekonomika vyspelejšie. Pri vysokom podiele výdavkov na potreviny nie je priestor na úspory a teda aj investície,kt. sú zdrojom budúcich príjmov,vyplývajúc z princípu mulltiplikátora. =>ľudia nesporia, ale svoje úspory ešte aj míňajú./v roku 2003 najviac vzrástli výdavky na zdravie o 12,9% a vzdelanie o 8,1% a telekomunikácie o 5,3%...

1.etapa:1990-1993-domácnosti nútené vynakladať viac fin.prostr. na nákup potravín /devalvácia Slov.koruny,nová daňová sústav,liberalizácia cien...

2.etapa:1996-1999-znižovanie podielu výdavkov za potraviny na čistých príjmoch domácností/úprava DPH, deregulácia cen tovarov a služieb/

Podiel výdavkov na potraviny je stále výrazne vyšší ako v EU /necelých 20%/, napr. rozvoj.kraj. 80-90%majú.

USA 8,9%,Kanada 15%, Holandsko 14%....

Cieľ hospo.politiky SR je znížiť podiel výdajov obyvateľstva na potreviny a tak sa postune priblížiť k štruktúre spotreby vyspelých krajín./napr. podoba slov.trhu prostredníctvom dopytu po slov.produktoch. 

8.A. Princíp multiplikátora a jeho účinok vyjadrený prostredníctvom funkcie spotreby, úspor, investícií.

Multiplikátor  je číslo ktorým musíme násobiť zmenu v ekonomickej premennej, aby sme dostali výslednú úplnú zmenu druhej ekonomickej premennej. ( investície a dôchodok). Multiplikačný efekt  znamená, že výdavky jednej osoby sa stanú príjmami druhej, časť príjmu druhej osoby, ktorá sa spotrebuje sa stáva príjmom tretej osoby atď. Výdavky, ktoré nezávisia  od príjmov nazývame autonómne výdaje. Autonómny výdajový multiplikátor (K) je celková vytvorená zmena v príjme delená zmenou autonómnych výdajov, ktoré začali reťazovú následnosť výdaje – príjem... Ak sú autonómnymi výdajmi investície, tento podiel vyjadríme prírastkom Y, prírastkom I. Tento multiplikátor nazývame investičný multiplikátor – je pomer zmeny v rovnovážnej produkcii k zmene v investíciách po ktorých je dopyt a ktoré spôsobili zmenu v objeme produkcie. Multiplikátor je väčší ako 1, pretože akákoľvek zmena v investičných výdajoch vyvoláva ďalšie zmeny v kvantite spotrebných tovarov, po ktorých je dopyt. Základom investičného multiplikátora je vzťah investícií a vytvoreného dôchodku, ktorý je pri danom sklone ku spotrebe a sklone k úsporám daný výškou týchto investícií a výškou výdajov na spotrebu, vytvorených na základe týchto investícií. Zvýšenie investícií vyvolá zvýšenie dôchodku vo väčšej miere než, než predstavovalo pôvodné zvýšenie investícií. Skutočnosť, že určitý výdavok vyvolá celý rad ďalších výdavkov, sa pritom charakterizuje ako multiplikačný účinok príslušného výdavku. Y= k . I alebo *Y= k .*I , Y je dôchodok, *Y je prírastok dôchodku, I sú investície a *I sú dodatočné investície, k je investičný multiplikator. Multiplikačný účinok investícií je závislý od pôvodnej zmeny investícií ako aj hraničnému sklonu ku spotrebe (MPC), úsporám (MPS). Z toho vyplýva, že čím vyššie sú dodatočné spotrebné výdavky, teda čím väčší je hraničný sklon k spotrebe, tým vyšší je multiplikátor. Vysoký kraničný sklon k spotrebe znamená, že veľká časť dodatočného dôchodku sa spotrebuje, čo vyvolá vyšší rast agregátneho dopytu. Čím vyšší je hraničný sklon k úsporám, tým nižší je multiplikátor.  O Paradoxe sporivosti hovoríme, ak sa ľudia pokúšajú viac sporiť, ešte to nemusí viesť k rastu úspor. Výsledkom rastu úspor je pokles produktu, dôsledku čoho je pokles úspor na pôvodnú hladinu. Rast úspor vedie k poklesu spotreby, produktu, zamestnanosti, dôchodkov a v konečnom dôsledku k poklesu úspor. Akcelerátor: Akcelerečný princíp je založený vzájomnom vzťahu medzi objemom vyrábanej produkcie a objemom kapitálu, ktorý je potrebný k výrobe tohto objemu produkcie. Kapitálový koeficient = K/Y, K- kapitál, Y- produkcia. Prírastkový koeficient sa nazýva koeficient akcelerácie = prírastok K/prírastok Y . akceleračný princíp nám hovorí, že investície sa zvýšia len vtedy, keď sa zvyšuje rast produkcie. To znamená, že investície v ekonomike nezávisia od úrovne produktu, ale od toho ako rýchlo produkt a príjem stúpa alebo klesá.

8.B. Vládne výdaje, dane a rovnovážny produkt.

Zahrnutím sektoru vláda k doterajším sektorom domácnosti a podniky vytvoríme trojsektorový model. Vládny sektor ovplyvňuje určenie rovnovážnej úrovne produktu (dôchodku) následovnými činnosťami: vládne nákupy tovarov a služieb (G), transferové platby vlády (TR), dane (TA). Pri zahrnutí vlády sa AD skladá z výdajov domacností na spotrebu ( C), z investičných výdajov podnikov (I) a vládnych výdajov (G)na nákup tovarov a služieb. AD= C+I+G . zapojením vládneho sektoru do analýzy dochádza k tomu, že súkromný sektor platí z bežného dôchodku dane (TA) a dostáva transferové platby (TR). Spotrebné výdaje už nie sú funkciou bežného dôchodku ale disponibilného dôchodku DY=Y-TA+TR.

Daň-povinná platba,kt.jednotl.subjekty odvádzajú do ŠR v stanovenej výške a lehote.najvýznamnejší nástroj hosp.politiky štátu,kt.cez vyššie dane sa snaží odčerpať najviac fin.prostriedkov,no snaha podnikateľskej sféry o minimalizáciu daní.Najdôležitejší príjem do ŠR,plní predovšetkým fišúlohu, ale treba venovať pozornosť aj národohospodárskemu a sociálnemu aspektu daní. Národohospodársky aspekt-dane majú chrániť domácu produkciu, ako aj obmedziť neželanú spotrebu určitých výrobkov./spotrebné dane/Sociálny aspekt-primerané daň.zaťaženie jednotl.skupín obyvateľstva.Nadmerné  daňové zaťaženie fyzických,ale aj právnických osôb zapríčiňuje nadväzné zníženie kúp.sily obyvateľstva.Na druhej srrane nízkou spotrebou tovarov sa obmedzí produkcia v jednotl.odvetviach,nastane pokles poskyt.služieb a tým nárast nezamestnanosti, čo bude mať nepriaznivé následky pre celé nár.hospodárstvo.

Dane-priame-daň z príjmov-pravnických osôb

                                            -fyzických osôb

                      -majetkové-daň z nehnuteľností

                                        -dań z dedičstva,darovania prevo

                                          du a prechodu nehnuteľností

                                        -cestná dan

          -nepriame-univerzálne-DPH

                           -spotrebné-z uhľovodíko.palív a mazív

                                             -z liehu

                                             -vína

                                              -piva

                                              -tabaku a tabak.výrobkov

Celkové dane TAT rozdeľujeme do dvoch skupín : a) autonómne dane /TA/– nezávislé na dôchodku ( daň z majetku), b) indukované dane – ktorých výška sa mení so zmenou dôchodku ( daň zo mzdy) . sadzba dôchodkovej dane (t) znamená, že určitá časť dôchodku musí byť odvedená vo forme daní. Sadzba dôdhodkovej dane /t/vyjadruje pomer zmien medzi prírastkom daní a dôchodkom, t=ΔTA/ΔY, ΔTA-rast veľkosti odvedených daní, ΔY- rast dôchodku. Hraničný sklon/mieru/ zdanenia dôchodku /t/ -podiel prírastku daní k prírastku k dôchodku t=ΔTA/ΔY+t, Priemerný sklon zdanenia dôdhodku APt vyjadruje podiel celkových daní k celkovému dôchodku, APt= TAT/Y+t. ak TA=0, potom sa priemerná miera zdanenia rovná hraničnej miere zdanenia a celkové dane sú proporcionálne dôchodku. Ak TA>0, a ak rastie  dôchodok Y, klesá TA/Y, takže klesá aj miera zdanenia – dane sú regresívne. Ak TA<0, a ak rastie dôchodok Y, zvyšuje sa TA/Y priemerná miera zdanenia sa zvyšuje – dane  sú progresívne. AD v trojsektorovom modeli je tím väčší , čím väčšia je autonómna spotreba, transferové platby, autonómne investície a čím väčší je hraničný sklon k spotrebe z disponibilného dôchodku a čím nižšia je sadzba dôchodkovej dane. Zvýšenie vládnych nákupov bude viesť k zvýšeniu rovnovážneho produktu a to rovnakým multiplikačným procesom, ako pri zvýšení investičných výdajov .

